

我與山西軍

魏汝霖

先父先岳生死山西

山西是我第二故鄉，我是河北省滿城縣人（保定西南附近），為什麼山西成爲第二故鄉呢？

因爲我的父親與岳父都是閻錫山先生的部屬，他們終生事業，全在山西範圍之內。先岳父且在抗日初期，陣亡於晉北，葬於臨汾城郊。我又是北方軍官學校畢業，半生戎馬，都與晉綏軍有關，抗戰中期，始隸歸第六戰區陳誠將軍麾下，此後即到中央直屬部隊機關服務。所以每逢遇見三晉人士，我都感到特別親切。

先父魏樹鴻，字公輔，保定陸軍軍官學校第

二期工兵科畢業後，即到山西服務，初任第一混成旅排連長，後任學兵團營長（團長榮鴻臚），第一師參謀長（師長商震），太原省會公安局長，山西清鄉督辦公署參謀長（主任楊愛源）等職。先岳父梁鑑堂，字鏡齋，保定陸軍軍官學校第九期，經保送日本陸軍士官學校砲兵科畢業，回國後，即在徐永昌將軍麾下服務，歷任營、團長。抗戰開始，任陸軍第卅四軍第二零三旅旅長，（軍長楊愛源）七七事變，平津失陷後，日軍第五師團板垣征四郎率敵軍主力，向我晉北進攻，廿六年九月下旬在平型關發生戰鬪，第二零三旅

在茹越口佈防，敵軍猛烈進攻，先岳父親自督戰，奮不顧身，同月（九）廿八日，不幸陣亡，茹

越口陷落。政府追贈陸軍中將，明令褒獎。時先

岳母家居臨汾城內，遂安葬於臨汾城郊。抗戰勝

利後，原擬遷回河北省蠡縣故里祖坟，但以中共

叛亂，交通梗阻，未果行。先岳母歷經艱苦，撫

養遺孤，長女爲內子梁國華女士，長男梅，三男

林，現服務於中國石油公司，次男桐，現任美國

夏威夷大學教授，次女棣華適王君，現居家於美

國田納西州。數年前先岳母逝世於臺北寓所，卜

葬於陽明山第一公墓，生前目睹兒女成家立業，

引以爲慰，堪告慰先岳父於地下。

先父任學兵團營長時，居家於太原城內，精營東二道街，係一兩層院，房間很多，我家住內院，呂瑞英先生住外院（時呂任學兵團連長，抗戰期間，呂曾任陸軍第卅三軍軍長。），孫楚先

學生，均派充士官，余編爲砲兵科第三隊第四班，充任下士副班長，旋升任中士班長。當時校長是榮鴻臚中將，教育長是程紹巖少將，砲兵科長是樊殿杰上校。隊長是王少校世英，分隊長是孔慶榮，孔於抗戰期中，曾來找我，因年事已長，不適軍中工作，遂介紹他到湖南省政府作個小職員。山西軍中砲兵，當年以一三式山砲爲主，此乃仿造日本大正六年式山砲，由太原兵工廠自製

者，學校中訓練，亦是用的此種山砲。兩年教育

戰前夕，病故於原籍保定。先母在抗戰勝利後，總是在太原城外，附近作各種射擊演習，較遠

病故於南京寓所，大妹汝晉，適李君，現居家於

進入北方軍官學校

我讀中學，係在原籍保定河北省立第六中學

，時逢直皖戰爭及兩次直奉戰爭，保定爲曹錕、吳佩孚直軍大本營，戰爭一發，學校改作傷兵醫

院，學生放假回家。第二次直奉戰爭，余回到太

原，時北方軍官學校成立，第一期係由學兵團學

兵改組，第二期招考新生，當即前往投考，幸蒙

錄取，初設預科，接受入伍訓練，尚憶及雷統信

將軍是我的分隊長（來臺後，病逝花蓮。）翌年

分科，余入砲兵科，同時學校擴大招生，凡預科

學生，均派充士官，余編爲砲兵科第三隊第四班

，充任下士副班長，旋升任中士班長。當時校長

是榮鴻臚中將，教育長是程紹巖少將，砲兵科長

是樊殿杰上校。隊長是王少校世英，分隊長是孔

慶榮，孔於抗戰期中，曾來找我，因年事已長，

不適軍中工作，遂介紹他到湖南省政府作個小職

員。山西軍中砲兵，當年以一三式山砲爲主，此

乃仿造日本大正六年式山砲，由太原兵工廠自製

者，學校中訓練，亦是用的此種山砲。兩年教育

原六十里，泉水很有名，附近有很多稻田，是山西產米地區，亦是一個名勝地方，凡到太原者，大都到此一遊，有如陽明山之於臺北市然。

在校先後三年（預科一年，正科兩年。）使我最難忘的有三件事：第一是曾患夜盲症（同學中患者甚多）非常苦惱，後來中醫告知，吃不加鹽的羊肝一個，即行痊癒。第二是學校同學，流行一種黃病，我亦被傳染，白眼珠變黃，小便亦呈黃色，發高燒相當嚴重，最後服中藥而癒（當時學校，醫官中有中西兩種醫生。）以今日醫學常識言，夜盲症是缺乏維他命A，黃病是急性肝炎。患此病的原因，都是起因於營養不足，當時學生膳食很差，主食是小米飯，副食菜是炒山芋絲（俗稱山藥旦），根本談不上營養。第三是畢業時金質手錶一隻。毛絨跳繩一條。一個指揮棍（當時廢除指揮刀，使用一種手杖，名曰指揮棍）。

中原大戰幾乎喪生

北伐作戰，北方軍校學生，雖未全部參戰，但調派一部參加，如我們砲兵第三隊第四班中士班長，就是參戰陣亡，我才由下士副班長補升的。北伐完成，北方軍官學校第一期正式畢業，我分發到陸軍第卅二師見習，部隊駐在北平西苑（師長李培基，旅長黃光華，團長李杏村。）旋補升排長，不久又調任李杏村團第三營營附。十八年部隊改編為第九軍，軍長馮鵬翥，師長仍為黃光華，團長仍為李杏村。時正醞釀華北將與中央分裂，發生內戰，十九軍由北平開往豫北新鄉一

帶，繼而開往魯西，中原大戰開始，本軍奉命攻打山東濟南省會，經激烈作戰後，打下濟南，續

向青島沿膠濟線追擊前進，軍至濰河東岸，青島

潰不成軍，遂一同向北撤退，退至黃河北岸德縣附近，後經冀中衡水、東鹿、晉縣、石家庄，到娘子關南邊晉冀交界佈防，最後開赴山西壽陽縣。

聽候改編。此次內戰中，余在攻擊濟南時，幾乎喪生，有一次擔任傳達命令任務，騎馬奔馳，通過敵人地雷區域，竟未發生爆炸，亦云幸矣！

時值盛夏，下級幹部及士兵，既無雨衣，更無蚊帳，遂染隔日瘧疾，雖服用金鵝納霜藥，但時癒

復。

閻錫山出國，內戰結束後，晉綏軍奉命改編為四個軍，第卅二軍軍長商震，第卅三軍軍長徐永昌，第卅四軍軍長楊愛源，第卅五軍軍長傅作義。第九軍改編為第一百卅九師，隸屬於第卅二軍，時余任師部上尉參謀，師長仍為黃光華。部隊改編後，雖軍心暫告穩定，但教育訓練，並不

商震精明幹練，勇敢善戰，素為閻錫山所器

重，從來晉綏軍作戰，都是以商震為前敵總指揮

，北伐期間，晉綏軍編為國民革命軍第三集團軍，閻錫山為總司令，商仍任前敵總指揮。十七年

北伐成功，中央任命商震為河北省主席，商喜出

望外，躊躇滿志，遂自設河北軍事政治學校於北

平黃寺，造就幹部，作擴軍準備，並先成立教導

團，委其親信副官王本善為團長（注一）。閻錫

山以其將領擅自設軍校、編部隊，很不滿意，乃

呈請中央調商震為山西省主席，另保徐永昌為河

北省主席，當予照准。商到太原，善自韜晦，日

以讀書打球為事，不問省政。中原大戰結果，閻錫山出國，中央始將山西善後交與商震；但晉綏將領，追念閻錫山恩遇，商震在晉，處境困難，故討石之役，乘機走出山西，自立門戶，實乃公

討石友三升學陸大

廿年春，石友三部叛亂，自豫北沿平漢鐵路

北犯，東北軍不支，節節北退，石家庄棄守。（

十九年中原大戰結束後，東北軍入關，張學良被

任陸海空軍副總司令，駐節北平，河北省各地，均由東北軍駐防。）中央命商震自山西出兵截擊

石友三叛軍後路，第卅二軍遂由娘子關出山西，佔領石家庄，石友三叛軍，腹背受敵，宣告失敗。

第卅二軍係由民國初年山西陸軍第一混成旅逐次擴編而成，素稱晉綏軍中之勁旅，自此由商震

率領走出山西，自立門戶，在華北獨樹一幟；然各級幹部，均為晉軍多年培養出身，一切軍風法

制，仍沿襲閻錫山先生之傳統。

(指山西省) 私 (指商本人) 兩便之事。

討石友三之役，告一段落，第卅二軍奉命駐防河北省南部邢臺縣（順德府）。不久余赴北平參加陸軍大學第十期初試，應考學員，全爲華北各部隊官員，以東北軍及晉綏軍兩部軍官爲主體。晉綏軍官多爲北方軍官學校同學，全爲布衣布鞋，一付土像。東北軍官則爲東北講武堂出身者，都是呢服革履，神氣十足。考場上神氣者，佔十分七，土像者約十分之三；可是土像者都低頭寫作，神氣者却東望西看。初試放榜，晉綏軍官，幾全部錄取，呢衣革履者大半名落孫山，足見當年華北區初試考選委員會之公正嚴明。隨即到南京複試，晉綏軍官計錄取周樹棠、郝勤福、秦修好、張錫田、張繼寅、梁筱齋、賈璜、王爲天、薛奉元及汝霖共十人，在校三年，晉綏軍同學成績，並不遜於任何人，此皆閻錫山先生領導養成之勤儉樸實軍風所致也。

我在陸大畢業後，仍回第卅二軍服務，初任營長，至廿九年，已升任商震將軍之副參謀長（時商任第二十集團軍總司令，駐節湖南省桃源縣。）旋商震調任軍事委員會辦公廳主任，自是商遂與軍隊脫離關係，第卅二軍軍長由宋肯堂接任。霍揆彰繼任第二十集團軍總司令（霍爲黃埔軍校第一期畢業，湖南人。）余奉陳長官誠（第六戰區，長官部駐湖北恩施。）面諭，仍留總部，並告誠霍總司令善待商總部同仁，以免生活困難，留離失所。不久余升任參謀長，從此遂脫離商震將軍之範圍，加入政府直系中央軍之行列，以迄到臺灣退役爲止。

閻錫山陽明山講學

大陸淪陷，政府遷臺，蔣公介石爲檢討過去缺點，針對當前需要，以謀反共戰爭之勝利，期使革命鬥士，集中研究，共同學習，恢復革命精神，培養堅強幹部，擬成各種實施方案，在臺北陽明山（當時名草山）成立革命實踐研究院，蔣公介石自兼院長，我奉命擔任駐院軍事講座。

第一期於卅八年十月十六日開學。當時有一課程，爲「兵農合一」，由立法委員劉杰講述，同學們對此一課目非常重視與歡迎。同時更請求閻錫山來講山西反共鬭爭之經驗。先總統 蔣公亦特來親自參加，當時是以討論研究爲主，即同學們先發問，再由閻錫山解答，有時 蔣公亦提出問題。內容非常充實，每次至少都在研討兩個小時以上。可是閻錫山言語，一口山西五臺土音，蔣公聲調，寧波音亦重，同學們各省籍都有，更

是南腔北調，雙方都有費解之感。蔣公嘗問同學中有無山西籍者，可出任傳譯，余遂出面擔任此工作，因我既說標準國語，又懂山西話之故。以後凡閻錫山上山講學，均由余任傳譯工作。閻錫山以我爲河北人，而懂山西話，甚爲驚異，經詢知余爲北方軍校畢業及先父先岳父均爲其部屬，後，非常高興。並稱：「不意我的學生，尚有在此最高訓練機構，任講座者！」 蔣公亦面諭：

「好好研究，很好！很好！」回憶三十年前的往事，每引以爲榮焉。

葛林撰著「閻錫山傳」

我因任教文武大專院校，撰寫北伐、抗戰、戡亂歷史，與國內外學人，多所接觸，深知二十

多年來美國人研究中國問題，非常狂熱，尤其對近代史資料的探討。美國普理斯頓大學教授葛林 (G. Gilpin) 博士在二十年前，即開始研究閻錫

山史略，閻錫山生前，葛林曾來臺，並晉謁晤談數次。他操作的英文本「閻將軍錫山傳」，於民國五十四年完成。葛林博士對於閻錫山的研究

，非常深刻，從他與我談話中，我很佩服他的研究精神。五十五年他又來臺，他說「閻錫山傳」已全部脫稿，正付印中，他目前在美國學術界有一外號，叫「小閻錫山」，他很以此爲榮。此後

他又開始研究陳誠副總統，準備再寫一部「陳誠傳」。我嘗介紹他與郭驥、劉雲瀚等諸先生晤面

，他那年住在臺北半年之久，臨行，他曾言將「閻錫山傳」寄郭外川（驥）及余各一部，可是外

川兄收到了，我未收到，可能他忘記我的住地，或是郵寄有誤。不過我會對葛林介紹閻錫山與山西軍以及閻錫山的志事生平，自信是相當客觀而公正的。

誠廬文存(一)

鄭修元著

定價陸拾元

郵撥一四〇四四號

中外雜誌社帳戶

魏汝霖「我與山西軍」插圖

(上)作者魏汝霖將軍(左)與商震將軍夫婦合影(中)作者(右二)民國三十二年赴西南太平洋觀戰時與盟軍友人在澳洲海濱浴場合影(下)作者(左)任駐澳洲大使館武官時與徐模大使夫婦(中左、中右)合影。

